



快乐高考晚报相伴

明天就要高考了！在迎接高考而做了那么多准备以后，今天，不论是考生，还是家长，可以放松放松了。在家里听听音乐，陪爸爸妈妈出去散散步，对于考生来说都是不错的选择。相信自己，一定能行！

我们也从考生的心理、生理、饮食和考前、考中、考后的准备方面尽量为莘莘学子提供一点微薄的帮助。

□晚报记者 党晓梅
张勤

高考作息

高考前一天生活作息怎么安排？

郑州一中高三年级长袁全超认为，高考前一天，家长更要关注孩子的生活节奏，除注意不要与平时有太大的变化外，为

防止意外事件的发生，不要让孩子参加激烈、体能消耗大的活动；也不能过度放松和休息，保证充足的睡眠，既不熬夜也不过早上床，还可作适当的复习；还要检查落实考试的住、用、行，包括考试用品、赴考的交通、中午吃饭和休息等。

高考失眠切勿乱服安眠药

高考前，孩子失眠怎么办？有些家长为了让孩子睡个好觉，就让孩子吃安定类的药物。专家提醒，考前失眠切忌乱服药物，尤其是服用安眠药可能适得其反。

据市八院心理专家于海亭介绍，高考前很多

学生睡不着觉，主要是因为心理太紧张。建议考生，每天保证8小时以上的睡眠，千万不能服用安眠药。有些安眠药发挥药效一般不是在前半夜，而是在后半夜，这会导致服用者第二天出现头晕、昏

昏欲睡等症状，反而影响学习甚至考试。而且，长期使用安眠药容易引起依赖性，对健康不利。

最好的办法是：睡觉前让孩子喝一杯热牛奶或酸奶，不仅有安神作用，而且有利于改变睡眠质量。

高考心理

考卷失分的6个低级错误

据郑州一中高三年级长袁全超介绍，考生因为不注意一些细节，容易失分。

用笔不规范

一定要用0.5毫米黑色签字笔和2B铅笔答题，否则阅卷机器不识别。购买铅笔时注意不要买到假冒伪劣产品。填涂答题卡时最忌讳深浅不一，那样容易出现机器漏批的现象。

不在规定的位置答卷

有些考生答满了规定的位置，便到边角位置继续答题，然后用箭头连接起来。但是超出答题范围的答案机器扫描不进去，答到另一题的范围也不行。

修改答案时未擦干净

尤其是选择题，机器会扫描到两个答案，造成失分。这个现象不常见，因为机器非常灵敏。

数字符号书写不规范

尤其是5与3、7与2、0与6等数字，书写潦草时容易误认，还有答案步骤不完整。

语文作文书写不规范

高考中，作文没有题目要扣2分；字数不足也要扣分，每50字扣1分；错别字一个字扣1分。此外，答卷中有简体字、繁体字、网络语言、网络符号等都会给阅卷人留下不良印象，而与高分失之交臂。标点符号书写不规范也会造成失分，如句号写成小圆点、一“逗”到底、段尾文本无标点等。

审题不仔细，答非所问

考卷答题范围有限，错误答案占据了答题空间，正确答案将无处书写。

高考饮食

少吃油腻和冷饮

不少家长咨询，高考生临近孩子有些紧张吃不下东西，该怎么办？

营养专家说，人情绪紧张时，会导致消化系统功能紊乱，出现打嗝、反胃、恶心、消化不良等症状。这时候，可以让孩子通过散步、打球等运动的方式放松心情，或在家里听听音乐、看电视

于孩子在考场上发挥出最好的成绩。

对此，市八院心理专家于海亭告诫家长，这样做绝对不可取。因为这种饮料里含有少量咖啡因，可起到兴奋剂的作用，但其副作用也很明显，会造成孩子的失眠，增加孩子的焦虑症状。

要少吃容易产气、产酸的食物，如韭菜、地瓜、碳酸饮料等。

天热最好不要吃冷饮，以免造成胃肠消化吸收功能紊乱。汽水、冰水等也应少饮，以免影响食欲。高考期间要特别注意饮食卫生，生吃瓜果要用开水烫洗或消毒。

考前准备

考前几个细节

考生要准备

正宗的2B铅笔至少准备两支并事先按要求削好，高质量的黑色签字笔至少准备两支（防笔尖珠子脱落）；吃平常习惯性的食物，适当喝水；在家或住宾馆使用空调要适度，切忌过分贪凉；准备的手表要拨快3~4分钟，切忌匆匆忙忙。

身份证丢失赶紧办个临时的

根据往年高考时出现的情况来看，一些考生因为紧张而带不齐考试所需证件，最后还要急忙回家取，既耽误了时间又影响了考生情绪。为此，市招办提醒即将参加高

考的考生，考试前一定要准备好各种考试用品，特别是要将身份证、准考证保存好，复印备份，千万不要丢失，每次去考场前检查一下。

如果考生的身份证丢了，今天抓紧时间办个临时证明。考生可以到户籍管理部门办理带照片的临时身份证明；准考证丢失的，可到县（区）招办申请补办。

生不要交卷出场，考生可利用考试时间多做题、多检查、多拿分。据了解，如考生有违纪舞弊记录将作为一项内容载入考生个人诚信档案，录取时向高校提供。所以考生在考试时一定要自觉遵守考试规则和服从考试管理，真正做到诚信考试。

外语考试入场时间和其他科不一样

市招办提醒考生，外语科目的入场时间和其他科不一样，考生一定要注意。根据规定，外语考试是14时30分组织考生入场，14时45分禁止迟到考生入场。

考中应变

遇到突发事件这样应对

考生忘带准考证怎么办？

事先家里一定要留个人以备意外事件，尽量求助带队老师和110。如果时间来得及要赶回取或者让家人送，时间来不及就尽管进场考试，然后在考试结束后让带队老师送来即可。如果不慎丢失准考证，可到所在的区招办补办。

因意外原因迟到了怎么办？

入座后，先稳定一下自己的情绪，不妨做几次深呼吸，待心情稍稍平静后，在试卷和答题卡上的相应位置填上姓名、准考证号等（这一点请考生务必记住）。然后，集中精力，抓紧答题。开始答卷后，不要再去想迟到的事，全神贯注抓紧答题。

试卷有误或者损坏怎么办？

若发现试卷有重印、漏印或字迹不清现象，应立即向监考老师报告，及时调换清晰完整的试卷。如不小心损坏了考试卷子或答题纸，也应立即向监考老师报告，调换备用试卷或答题纸。调换后，不要急于答题，首先应按最初的要求在试卷和答题纸上写上姓名、考号，最后再认真核对一遍，以防漏填、错填或错写漏写。

晕场怎么办？

如发生晕场等情况，经简易治疗能坚持考试的，鼓励考生坚持应试。若难以坚持，考生可申请退场治疗。考场主考应指挥医疗组进行就地治疗或送就近医院治疗，如开考还不到60分钟，则实行隔离治疗。

走错考点怎么办？

到考试时，走进考点的入口，会有老师查准考证。一旦发现自己找错了考点，应该马上通过出租车等快捷的手段赶往应去的考点。所以，行程中多留出一些时间以防意外。

语文、理综网上评卷，答题要注意

今年河南省的高考语文和理综两个科目实行网上评卷，这在全省还是第一次。对于网上评卷的这两门考试科目，考生在答题时需要注意什么呢？昨日，市招办提出了一些注意事项，希望考生注意。

市招办有关负责人说，我省成人高招语文科目的网上评卷也已实行了几年，技术上不存在任何问题，考生和家长应打消各种思想顾虑。为了能让考生更好地适应本次评卷改革，要求学校按照考试要求进行演练，可以说绝大部分考生已对网上评卷的科目及答题形式、规则有了初步了解。

需要提醒考生注意的是，答题前一定要认真阅读答卷上的注意事项，先认真核准条形码上的考生号、姓名、考场号和座号，没有错误后再将这些相关信息在规定位置填写清楚。

为了保证扫描质量，考生在答题时必须使用0.5毫米的黑色签字笔书写，字体工整，笔迹清晰。另外，要严格按照题号所指示的答题区域作答，如果超出答题区域，答案就是无效。在草稿纸、试题卷上答题也是无效的。

如果考生要修改答案，可以使用修改符号“==”划去要修改的内容，新答案书写在划去答案的上方或下方。

考后注意

每科考后要这样做

收拾好自己的物品，特别是准考证一定要保管好。离开考场后尽早休息，确保下一场考试精力旺盛。

交卷后，同学之间不要对答案，免得知道了自己的错题，影响下一科的考试情绪。

考试期间学习、活动和休息的作息时间不要改变，避免打乱已经形成的生物钟。